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Kéziratokat nem adunk vissza.

• közreműködött a többség megteremtésében ? Mert hatHa en király volnék . . .
: ezt is beszélték sokan.

Romlott-e az értelmiség és gyenge-e a nép V A 
tézném Bánlfvlioz : „Kedv -■< Báró Uánti'y! Elhatároz- politikai jogok gyakorlatában megintilatkozik-e a fog­
tam. hogy elmegyek messze, messze. Koppenhágába. oetlen hontini érzés, vagy talán az önzés tartja lekötve 
hogy gondjaimat kissé enyhítsem. Nem is térek vissza annak iránytűjét V Van-e nemzeti közvélemény és 
bizonytalan időkig. Addig is kormányozza On lift ma- . 
gyarjaimat szokott bölcseségével. Isten áldja !"

Mondom ezt Írnám Báiitt'vnak.

Ha én most király volnék, következő levelet in- j

mostani kormányzati elvekkel ? 
viszonosság elvével hogy állunk . Igaz

magyarnál ?

azonos-e az a
Hát a

De nem mennék , volna, hogy a zsidó különb magyar 
Koppenhágába, hanem dani -subát öltenek magamra, j Mert ha igaz, akkor a fejlődés törvénye meg 
mint a litres Mátyás királyról beszélik, és szerte jár- ¡ hazudtolva és tótágast áll minden logika. Nem nézi-e 
nék széles e hazában. Először is megfordulnék a fel- ; ;l hatalom, hogy ez pápista, amaz kálvinista s 
vidéken, Tótiában, hadd lássam, ama nemzeti vívmány, : szerint tartja-e tiszteletben a felekezetek jogait. A 
az egyházpolitika mennyit használt e krumplit zabáid vallás szabad gyakorlatának útjába nem 
hajzatnak ? Hát ott túl a Dunán a néppárt nem ár- dákokat, istápolja-e az egyházat a hitélet bensóségé- 
tott-e a magyarságnak : nem kapaszkodik-e a felvilá- Mok fejlesztésében, él-e megtorlással a vallás ellen való 
gosodás kerekének küllőibe, amint egynémely liberális kihágásokkal szemben, úgy a mint azt a törvények 
ujmagyar mondanáV Az oláhok itt Erdélyben még j megszabják s a közjóiét megkívánja? Védelmezi-e 
mindig Dáciáról álmadoznak-e, vagy tán kezdik tisz- köztisztességet pl. a szabad sajtó túlkapásai és 
telni a magyar szent koronát? A szászok kivánnak-e pornographia termékeivel szemben ? Nem hódol-e az 
több kiváltságot és előjogot, vagy tán kezdik belátni, államhatalom amaz agyrémnek, hogy nekem a vallás 
hogy ők is tartoznak valamivel e hazának ? ' nem feladatom, lássa az egyház ; vagy a mi még rosz-

Hát az ország szivében, a Duna, Tisza mentén | sza¡,|,_ „ein tanusit-e vallásellenes törekvéseket, akár 
boldog-e, vagy nem boldog a magyar, mint Szemere ; nyíltan, akár alattomban ?
mondá ? Van-e egyetértés a honfiak között ? ¡ ’ Yagyonosodik-e az ország, vagy legalább tiirhe-

Az ur teleineli-e magához a parasztot, vagy meg- tők-e a közgazdasági viszonyok ? Nincs-e valahol na­
csalja és téli é vezeti ? A szavahihetőséget, jellem-szi- gyolib szükség olcsó marhasónál olcsó kényéne ? 
lárdságot, hűséget az elvek szolgálatában, a szent Mondják, hogy a gyáripar elnyeléssel fenyegeti a kis 
meggyőződés magasztos erejét tiszteli-e a hatalom és ipart, hogy a töke tönkre teszi a kis birtokot, bőgj 
örzi-e azokat nemzeti szentségek gyanánt, vagy talán a minden néven nevezendő konzorciumok mindmegannx i 
maga is vét ellenük? A bíróság az igazságot a pnl- polypok szívják a polgárok vérét. A bort hamisítják, 
(járunk szolgáltatja-e ki, vagy a pártembernek ? Mi a tajtékot fuszulykából készítik, mű vajról, sőt niuto- 
van a megyékben, hogy magyarázzák a törvényeket jásról beszélnek. A gabnafélék árát mesterségesen fel- 
az állami hivatalokban, minő olajjal kenik az állam- tolják, majd hirtelen leszállítják s igy a fogyasztó é»
gépezet kerekeit ! ? Hogyan készülnek a diszpolgársa- termelő közönségnek óriási károkat okoznak. Ha mindez
gok és a kormányhoz özönlő bizalmi nyilatkozatok ? igaz. mit keliene-e tenni ? A socialismns ellen gaz- 
Az a szelíd nyomás nem nehezedik-e ónsulylyala pol- dasági téren vannak-e orvosszerek ? 
gátra? Van-e korruptio, miről annyit imák az újságok ? Minő irányban fejlődik a nemzet? Nem íeledke-

Igaz volna-e, hogy a pálinka, husosfazék, csillogó zik-e meg rohamos fejlődésében a nemzeti liagjoma 
rendjel a mellen, előkelő hivatal, vicinális és bank- nyokról ? íme a mai műveltség kozmopolita irányú, 
igazgatóság, cim és rangkórság és egyéb nyavalya, sokszor összeütközik a nemzeti ethossza , a nemze i 
zsidópénz. esendőrsznrony és bakterpálca. hatalmi jellegnek ethikai alapjával. Pedig a mily aran} ^ an e 
press zió és jóakaró vállveregetés — mind, de mind hagyogatja a magyar nemzeti szokásait, oly aranyn n

van

nem a

gördit-e aka-
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hSaÍTgTa
tani komoly percei nem fektetik-e Prokrustes ágya ha ; hu|ts.-,sa maga „tán vonza az ész. elhomályosulását is.-Irtózik
a nemzeti ethoszt i A magyarnak, mint nemzetnek. ¡ betekiutem a vallás szent tanaiba, mert tél, hogy a gyönge, 
lelke az alkotmány : ha azon tolt. vagy csorba «sett j büu (öl p "u n’ d " kr fény töl'

lemosni. _ \ ugyan, de ott, hol tudásvágyát soha nem tudja kielégíteni aztán
Mondom, ha én most király volnék, végig járnám | mindegyre meg áll fáradtan, csalódottan, szüntelenül kiáltva 

az országot daróc ruhába öltözötten. Benéznék aj a haldokló költővel : „több világot, több világosságot“! 
kunvhó szalma tedele alá. hol téli esteien az őszinte j Hiába! az észben van egy hely, melyet semmi be nemtől- 

, -, ... .. . , Ä„ j liet csak e szó : Isten, h> na meg ehhez a szív vegtelemagyar szív megnyilatkozik : megallanek az utcaikon. , szom¡¡it is bor/á s^mitjuk> melyet soha semmi sem tud k
hol az élet ezernyi á<ra összefut : látnám a hivatalnokot j elégíteni, csak az Isten, csoda-e. ha végtelen vergődésben az 
családja körében, hol a neki megszabott pályából egy * őrült elmék és öngyilkos szivek halál hörgésé töl visszhangzik 
pár órára kiszabadul : ellesném a templomban' imád- •' a századvégi modern társadalom omladozó épülete? Látván, 
kozók sóliajjait. fent és alant megvizsgálnám a nem- j uem lá,nak- 1,aUván- nem hallu:,K a mai tlmék- mert 11 f 111 
zeti lét összes alapjait, a honatyát, mikor lelkében akarnak. Nemcsak sít a etek, vakok is, ha vallásról van szó. 

Jelek kellenek tehát, kézzel fogható jelek, melyekkel 
hábovog. a főpapot midőn oltára előtt a honért imád- j leta-radlmtianul mutassak meg nekik az. igazságot, mert mintáz 
kozik. kicsit és nagyot, egyest és összest, mindent, j Üdvözítő mondotta „ha csak csodákat nem teszek, nem 
Azután a daróc ruhát letenném, haza mennék a tó hisznek.u
e^s székvárosba - Bánfához ezt Írnám : -Kedves Báró lneiy^^raS:^hrt,arSLkXL^: 
Bánt!} . Szelem >é?en haza étkeztem. pedig ¡ ni int a nap melegétől a jégszirtek, „valamint, mondja Nazienzi
mehet!" ’ az. Gergely, mi a süketekkel beszélve, különféle jeleket,

kézmozdulatokat alakítunk, hogy megértessünk, uem azért, 
mintha leuszóval beszélni nem tudnánk, hanem azért, mert 
hangos beszédünk a süketre teljesen hasztalan : ép úgy 
Isten is, mivel az emberi természet, szemben a füuséges is­
teni dolgokkal siiketnéma. ennélfogva már a próféták által 
a mi felfogásunkhoz alkalmazkodott, s mintegy kézenfogva

i
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A Szent Szív kultusza.
í Véste.',

Az emberek mi liőt a világ szeretet« tölti el, mindent át­
ölelnek e földön, mindent szeretnek, csak az Égtől tagadják vezetett a magasztos isteni tanok ismeretére. Ha isteni fen­

ségében szólna, meg nem értenök, ez az oka, hogy kicsiny 
I ség link hoz leereszkedettu.

A jel. mehet mutat, melyben hozzánk leereszkedik 
napjainkban az Ur Jézus, az az ü Szents. Szive, melynek nagy 
szeretetével, szeretetet akar éleszteni az emberekben azért, 
mert jól tudja, hogy az emberek szerétéiből hamarább in­
dulnak cselekvésre, mint az ész rideg meggyőződéséből. Innen 

szivkultusznak óriási szerepe napjainkban. Vagy sikerül 
tehát e hatalmas jelvénynek hatnia szivekre, s bennük felé­
leszteni a szeretetet, vagy nem, de akkor oda slilyedttiuk le, 
honnan felemelkedés többé nincsen. Ezt azonban hinni 
tudom.

Ha az Üdvözítő egykor a pogány világot isteni tanának láug- 
elméjü fényével megtudta hódítani, miért ne tudná most Szivé­
vel s annakláogszeretetével felolvasztani a fagyott sziveket, fel 
gyújtani bennük a szeretetet az Ég iránt i Lamartine mondja : 
„midőn az Isten szelleme akar valamit, úgy látszik, mintha 
az egész világ akarna, s önkénytelenül működik sikerére.“ 
Isten szelleme vedig mit akarhat, hacsak nem a szeretet és 
a hit felélesztését, mikor mindkettő kihaló télben van ?

E'ért mutatja az Ur Jézus szerető Szivét, mely miként 
a delej az ércet, úgy fogja magához vonni az embereket 
hogy térjenek vissza hozzá és ue szakadjanak el tőle soha.

Ezzel ha sikerül, minthogy sikerül, feléled 
retet, melyről Sz. Pál igy ir :

„Ki szakaszt el minket Krisztus szeretetétől V háboruságe- 
szorongatás-e, ébség-e, mezitelenség-e, veszídelcm-e, Uldözés-e, 
fegyver-e ?"

ezt meg, — niimien szivet szeretnek, csak azt a Szivet nem. 
mely őket leginkább szereti.

íme erre való épen a Szent Szív-kultusz, hogy a szive­
ket megnemesitse, hogy azokba >/eret<*tet gyuiasszon az Ég 
iránt, hogy azokat u főid rögétől ez:y kissé tennebb emelje, 
hogy az embereket elvonva a világ nemtelen szeretetétől, 
visszavezesse az Isten szeretetére. mely nélkül nem Üdvözöl­
het. S ha csak egy kis szeretetet oltott is be a szivekbe, az • 
emberek már óvatosabbak lesznek, nem bántják meg oly 
gyakran az L r Jézust — hisz a kit szeretünk, azt megbán­
tani tiuj i szeretetünk. A szivkultusznak tehát egy másik 
célja, hogy az isteni szeretet felélesztése által az Üdvözítő 
imájasát tel enditse. emelje, hogy ő aztán minket még nn- 
náiiiiKább szeressen, aunáünkább szivébe zárjon. Célja, hogy 

végtelen sok sérelmet, mehet az Üdvözítő szereteténeí: 
ajándékában, az Oltáriszentségben naponkint szenved, expi- 
álja, ellensúlyozza, hogy a felélesztett szeretet által inditta va 
érezzék magákat az emberek, miként Gailiffet Írja : „tisz­
telni a Jézus Szivét, különösön pedig ama sérelmekért, me- 
h eket a szeretet szentségében elvisel, őt megkövetui.“ Célja 
az anyagias szellemtől áthatott rideg szivekbe beoltani a 
tudatot, h. gy esztelen' mit használnak nexed a tele mag­
tárok, mit szereted azokat, hisz még sírodig sem kisérnek 
el, aonái ke vés bité emelnek tel az égbe ?! Szeresd a végte 
len kegyelmek tárházát : Jézus Szivét, ennek kincseit nem 
rabolja el senk: tőled, tied lesznek örökre, örök mindig !

Ebben rejlik a kultusznak legalkalmasabb!) volta ko­
runkban. Míg egyrésztöi az egek egyedüli erényének.
Tetetnek telgyulasztását célozza a szivekben, másrészről az 
Isteu imádása hódolatának szelíd igája alá hajtja az emberi 
gőgöt.

nem

az a sze-

a sze-
„Mert bizonyos vagyok, hogy sem halál, sem élet, sem 

angyalok, sem tejedelemségek, sem hatalmasságok, sem je- 
lenvalők, sem jövendők, sem erősség, sem magasság, sem 
mélység, sem egyéb teremtmény el nem szakaszthat minket 
Isten szeretetétől, mely a mi Urunk Jézus Krisztusban va­
gyon.“ Rom. 8. 35, 39.

Meg lesz, csak ajkunk rebegje folytonosan e forró imát : 
„Oh Jézusom édes Szive, add hogy téged mindig jobban 
és jobban szeressünk.“

Megmondotta az Üdvözítő : „Két úrnak szolgálni nem 
lehet.“ Vagy Istennek hódol az ember, vagy az ördög rab­
szolgájává lesz, mert ezt szereti, ehhez hajlik. Korunkban 
valóságos diadalútot tesz a pokol szelleme. Rombolásában 
ellen ál katlanul sodor el mindent, mint az örvény árja, s 
Jegdrágább martaléka a szív és ennek vallása, erkölcse. Ki- Bocskor Ferenc.
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Erzsébet királyné emlékének iskolai ünneplése. 4. Miután az állami és községi iskolák is tartanak ha­
sonló ünnepélyeket, ha a t. lelkész uruk ez alkalommal i¡s 
leni tisztelet tartására felkéretnek, ezt készségesen tegvékroeg. 

Károlyfebérvárt, 1898 dec 3.

Az I. számú főpásztori körlevélből.

Miként folyó év szeptember 12-ikén 3840. szánt alatt 
kibocsátott felhívásomra résztvevő szívvel osztozott egyház­
megyéin kicsinyje, nagyja a mélységes gyászban, mely di­
cső emlékű Erzsébet királynénk szomorú vége miatt felsé­
ges líránkra és drága hazánkra borult ; akkéut kívánom, 
hogy az az állítatna kegyelet, mely akkor a tanuló ifjúság 
szivében megfogamzott és gyökeret vert, állandóan ápoltas­
sák és időről-időre felelevenitessék.

Ezen szándéktól vezéreltetve, az egyházmegyei igazgató 
tanácsosai egyetértőles, ezennel elrendelem, hogy a jövő
1899—1900 tanévtől kezdve minden évben november hó eI1,Hn) t szeretett királynénk emlékére egy díszes temp 
19-ike. mely magyar Szent Erzsébetnek, elhunyt szeretett etudódjék. Mint Európa minden nagyobb városában, úgy a

mi hazánk fővárosában is hajléka és hatalmas emeltyűje 
lesz e templom egyrészt a vallásos áhítatnak, erösitüj 

különös ünnepe (szlluetuapja) legyen, s ezeo ünnepen feled- i eucbaristikns Lr Jézus iránt érzett odaad'! szeretőiünknek : 
heilen jó királynénk emlékezete mél.óan megillessék a kő- másrészt ápolni lógja s keresztény érzületünkhöz egyedül 
vetkező rendben : méltóan ébren tartja szivünkben azt a kegyeletet, a melylyel

1. Az ünnepet megelőző napon az igazgató, illetve mindén magyar s első sorban minden katbUikus magyar Er­
id kész urak figyelmeztetik az ifjúságot (gyermekeket), hogy zsébet királyné emléke iránt köteles.

Nem lesz e napnak órája és nem lesz egyetlen perce, 
nek ünnepét üljük, g rövid vázlatban elöauva e szent bér- kogy eme templom szentelt falai között áhitatos ima ne

szálljon az vtr Jézus Szent Szivéhez : hála a vett jótétemé­
nyekért, engeszteles azért a sok bántalomért, a melyben a 
szentségi Idvözitöt annyian részesítik, Könyörgés Erzsébet 
királyné lelki nyugalmáért s reménylő fohászkodása király, 
a haza, a keresztény Magyarország igazi jóvoltáért.

Épen ’-'ért szeretettel kérem tisztelendő testvéreimet, 
értessék meg híveikkel a szószékről ennek az emelendő 

lenjenek meg az iskolában, onnan tanáraik (tanítóik) vezetése templomnak magasztos célját, jelöljenek ki a templomban 
alatt szép rendben menjenek a templomba ünnepélyes szent- való gyűjtésre egy vasárnapot vagy ünnepet s kérjék föl 
misére. Mise végen a miséző pap előre bocsátván ; „imád- híveiket a tehetségük szerint való kegyes adakozásra. Ken- 
kozunk boldog Erzsébet királynénk lelke üdvéért“ a tanú- dezzenek ezenkívül gyűjtést társadalmi téreu is. különösen 
lókkal és néppel közösen moudjou el egy Miatyánk-ot és i a budajiesti központi Ultáregyesülelnek az egyes lelkész! 
Üdvözletét; s ismét előre bocsátván : „imádkozzunk felséges hivatalokhoz küldött gyüjtöiveivel, és küldjék be ez év fo- 
apostoli királyunknak s édes hazánknak jólétéért“ még egy lyamán a begylllt összegeket a püspöki irodának.

Minden jó szívvel adott fillérhez Isten áldá.a tapad. 
Kelt Károlyfebérvárt, 1899. jan. 2.

Kegyadományok gyűjtése az örök-imádás templomára.
Az 1. számú lop; /tori körlevélből.

A budapesti központi u1 táregyesület a múlt hetekben 
kegyelet.es mozgalmat indított azzal a nemes szándékkal, 
bogy az ország szivében Bndape v n a legfelségesebb Oltári- 
szenfstgben jelenlévő Vr Jézus örökös imádására. valamint

om

királynénk menyei védőjének' van szentelve, a főhatóságom 
alá tartozó összes róni. katli. tanintézeteknek és iskoláknak e az

a következő napon Magyaiország egyik nagy védőszentié

cegnüuek életét, buzdítsák hallgatóikat áiiitatos tiszteletére 
s erényeinek kü követésére. Említsék fel egyszersmind, hogy 
áldott emlék ti királynénk a szent keresztségben ennek a 
szent hercegnőnek nevét felvéve, az ö különös pártfogásába 
ajáuitatott ; azért különösen e napon buzgón imádkozzanak 
a jó királyné örök üdvösségéért a szentmise alatt.

2. Sz. Erzsébet napján a tanulók ünneplő ruhában je-

Miatyáuk-ot és Üdvözletek
3. Szentmise után hasonló szép rendben visszatérnek 

az iskolába. Itt az igazgató vagy valamelyik tanár, illetve 
a lelkész alkalmi beszédben emlékezzék meg a boldo­
gult Erzsébet királynéról ; elevenítse fel szomorú halálának 
körülményeit és okait a végből, hogy a gyermekek a val-

Epilógus Marosvásárhely ünnepéhez.
Mint lapunk 2. számában említettük, a marosvásárhelyi 

lásuélküli életnek végzetes következményeit hallva attól el- hitközség hívei Kovács Ferenc apétplebáuos urnák praelatussá 
forduljanak és szivük hajlamainak megfékezésére és neme- történt kineveztetése alkalmából január hó 8-áu hitközségi 
sitésére törekedjenek, s buzdítsa a hallgatókat, hogy imád- 
kozzanak a felséges apostoli királyért is; buzdítsa a tanú- I praesldealt, a praelatus úr ő méltóságát Mikó Árpid főispán 
lókat, hogy Szent Erzsébet hercegné példáján lelkesülve, j üdvözölte, püspök úr ő méltóságához pedig hálafeliratot in- 
szent hitüket mindenkor hűségesen valló és gyakorló gyér- téztek. Nem tartjuk feleslegesnek, ha az üdvözlő beszédet és 
■nekei legyenek a kath. Anyagzentegyháznak, mindenkor hl- a hálafeliratot szószerinti szövegben hozzuk, 
ven ragaszkodjanak a felséges apostoli királyhoz és uralkodó 
családhoz, készséges eugede’inességgel viseltessenek tanáraik,

diszülést tartottak. E diszüléseu Csató Ferenc táblai elnök

Mikó Árpád főispán üdvözlő beszéde.
Méltóságos és főtiszt, pápai praelatus űr 

Szeretett lelkiatyánk !
Itt állunk Méltóságod előtt Marostordamegye és Maros- 

vásárhely szab. kir. város katholiknsai, hogy kifejezést adjunk 
igaz Örömünknek azért, hogy Pápa ő Szentsége Méltóságodat 
tündöklő erényei jutalmául házi főpapjainak díszes sorába 
emelni kegyeskedett.

tanítóik, egyházi és világi elöljáróik iránt ; híven, lelkiisme­
retesen teljesítsék állapotbeli köteleségeiket, lankadatlan szor­
galommal tanuljanak s arra törekedjenek, hogy egykoron 
a drága hazának hűséges, hasznos polgárai lehessenek.

Befejezésül énekeljen az ifjúság a boldogságos szent 
Szűznek, Magyarország Nagyasszonyának tiszteletére valamely 
.Mária-éneket.
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suakaî, fötisztelendö Kovács Ferenc «pát-fíiesperes urat 
Szeutséges Atyánk, XIII. Leó pápa házi főpapjává kegyes­
kedett kineveztetni.

Derék lelkipásztorunk jól megérdemelt Kitüntetését ott 
méltóztatoti keresni, a honnan egyedid árad az egész keresz­
tény világra minden igazi áldás és Üdvözítő kegyelem, de 
egyúttal önként érezzük, hogy e höles és kegyes eljárása 
által is beunlinket a katliolikus hitegység és inegszenttilés 
központjával a római Szentszékkel kívánt :i rendesnél még 
szorosabb kapcsolatba hozni.

Méltóságos Grót í tispök Vt ! Legkegyvlmesebb Atyánk * 
Szeretett plébánosunk magas kitüntetése által mi is megtisz­
telve és felemelve vagyunk. Az általános öröm hatása alatt a 

: mai napon megtartott hitközségi diszgyülés a gyermeki szere-

És itt áll Méltóságod előttünk immár öszbevegyülö 
halántékai körül mintegy sugárzó dicsfény nyel — hívei 
szeretetéuek feléje sugárzó dicsfényé az.

Nemcsak u Méltóságod lelke, a mi lelkünk is vissza­
száll e percben a múltba, s önkéntelenül tekintünk egy pil­
lanatra az útra, melyet megtiltott.

És látjuk ott. Méltóságodat, mint tetterő? fiatal embert 
jönni körünkbe s áldásos működésének képe vivo iti előttünk.

Látjuk mint szónokot a szószéken lángoló szavakkal 
hirdetni az igét, ostorozni a bűnt. Érces hangjának még 
most Is halljuk csengését és az igazságok, melyeket hirde­
tett — vezércsiüagaink.

Látjuk Isten oltára előtt, fején püspök-üveggel, pásztor- 
bottal kezében, főpapi díszben mintegy igazi apostolt osztva 
áldást szegénynek, gazdagnak egyaránt. S látjuk a porba 
omolva könnyeit összefolyni a haldokló verejtékével.

I tét, tisztelet és hála mély érzelmével első sorban is Méltósá- 
¡ god magas apostoli személyére tekint fel. Őszinte hódolatai* 

Látjuk az iskolába tényt deríteni a derengő emlékre s j üat és liáládatos szivünk ¡eines megnyilatkozását vegyes­
látjuk a gyóntatószékben Istenhez visszavezetni a Kétségbe- : 
esettet. Látjuk fényes baldakin alatt kezében az t Utáris/.ent- ; 
seggel ezerektöl körűi rajongva, latjuk munkában elfáradva ¡ nekünk annyira becses életéért és apostoli fáradhatatlan mun- 
vissza von ülni az elhagyott.
mikor mindezt látjuk, érezzük, hogy Méltóságod az 1 ruak 
igaz szolgája volt és Istenei es embertársait igazan szerette. 1 félként apostoii kezeit csókolva kiváló dili tisztelettel örök- 
De ha szerette Méltóságod Istenét és embertársait, lángom : ¡ynk a Méltóságos Gróf Füsjiök Urnák, 
szeretettel szerette e bazár, ezt a bérces szükebb hazát. Pá-

betljék elfogadni.
Hitközségünk kicsiuyje és nagyja buzgón imádkozik

ride-, magános papi ¡akha. ►> Káikodásán. k áldásos sikeréért.
Hódolatunk á? mély hálánk ismételt kifejezése mellett

Maros-Vásárhelyt, 1899. január 8.
lyájának útja székely bérceken, virágos székely völgyeken 
vitt, s e bérceket, a völgyeket, e székely népet jobban nem ; 
ismerte, nem szerette senki. S..ékely megyéik gazdasági . 
egylete, székely iparkamaránk, székely egyletünk mind-mind I 
érezték munkás kezének áldásos nyomát.

A székelyföldi ¡¡»ármúzeum, marosvásárhelyi leányne- 
veiö zárda mind e lángoló hazaszeretet gyümölcse, — mun­
kásságának örökre fenn álló emlékoszlopai.

Valóban Méltóságos uram, ha mint Isten szolgáját illeti í 
a b .bt'r, az elismerésnek legszebb koszorúját Székelyföldünk ! 
virágiból fonva tesszük lábai elé. L)e i.em tartóztatom már 
tovább. Vezesse utján mint eddig a három eszmény : Isten. 
Király. Haza.

Kosz időket élünk, a régi hagyományok mint hulló ; 
csillagok tűnnek le egünkről. Megingott a hit, sárba tiporva j 
az er.völes. S mi céltalanul tévelygőnk a pusztaságba, kö­
zöltünk visszavonás, irigység, bűn burjánzónak fel. Uh sze­
retett lelki atyánk, vezessen minket a pusztaságban tévely- ¡ 
g és link közt az Istenben vetett hit. felebaráti szeretet tiszta- j 
vizű forrásához.“1

A hitközség megbízásából : 
készséges fiai

bárány János, s. k. 
:» diszgyülés jegyzője.

C*at<> Ferenc,

A hét.
Tulajdonképen ké1 hétről kellene számot adni, de ese­

mények dolgában ez a két hét nem ér fel máskori két nap­
pal. Csupán annak bizonyítására jó. hogy a miniszterelnök 

I makacssága s szívóssága minden képzeletet felülmúl. Egyéb- 
! ként a két bét politikai tracscsokból és szalmacscplésböl telt 
! ki. A disszidensek, mint a béke közvetítői, futnak, szalad­

nak a miniszterelnöktől az ellenzék bizalmi férfiaihoz, ezek­
től meg ama hoz — minden komolyabb eredmény nélkül.

Be is láthatnák, hogy olyan két ellenfél, mint az elke­
seredett ellenzék és a dölyfös Bánffy között a béke lehe­
tetlen. Az ellenzék ugyanis telhasználva válságos helyzetei, 
most egy csapásra akarja kicsikarni mindannak nagy részét, 
melyért 30 esztendőn keresztül szívósan, de hiába küzdőt t 
Viszont a kormány nem akarja önként alairni a maga ha­
lálos Ítéletét, s é¡>en azért békeföltételeiben oly pontokat 
kíván, melyeket az ellenzék nem fogadhat el anélkül, hogy 
magát nevetségessé ne tegye az egész ország elölt.

Bánffy t. i. oly vámszövetségbe akarja kényszeríteni 
Magyarországot Ausztriával, mely szerint Magyarország örökre 
lemond a külön vámterület jogáról, tehát eo ipso gazdasági 
önállóságáról. És e kérdésnél B. még azt sem veszi tekin- 

alkalmat. hogy szivünket magas személye iránt rajongó s¿ere- tetbe, hogy tervével valósággal meghamisítja a kiegyezési
törvényt is, mely nem is egy §*ban, hanem hatban is biz- 

Legközelebb is, mint az övéit igazáu szerető atya, bogy tositja a szuverén Magyarországnak az. imént említett jogokat-
t-bhez járni még az is, hogy B. az ellenzék követe . 

lései közül még azokat sem fogadja el, melyek a nemzeti

Püspök úr ö méltóságához intézett felirat.
Méltóságos és Fütiszteleudö Gróf Püspök Lr!

Kegyes jó Atyánk !
Méltóságod a raarosvásárhelyi hitközséggel és híveivel 

szemben atyai jóságának már számos esetben és nagy áldo­
zatokban kegyeskedett fényes bizonyságát adui. Nagy lelke 
valóban kimeríthetetlen találékonysággal keresi a módot és

tetben és állandó lelkesedésben tartsa.

gyermekeines. a marosvásárhelyi hitközségnek, nagy és tar­
tós örömet szerezzen, a karácson! szent ünnepekre a leg­
kedvesebb meglepetést készítette, a midőn szeretett plebáno- élet legvitálisabb érdekeit érintik. így Báuffynak nem kelle-
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nek ol\ törvények, melyek a választások tisztaságát bizto­
sítják. Es ez természetes, mert akkor egyszersmindenkorra 
vége szakadna az ismert választási hadjáratoknak, melyek 
annyi testet vittek a tőidbe, de még több lelket a kárhozatra.

Szóval a Bánffy eksztra leik¡¡¡merete szerint, ba

§£3
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nem volna, fel kellene találni azt az eszközt, melylyel a nép 
erkölcsét annyira tünkre lehet tenni, hogy a mai rendszer 
fenntartható legyen. Ö hallani sem akar a választói jog ki- 
terjesztéséről. Ezt is értjük, mert akkoi a hivatalos szava­
zatok nagyon is ellensulyozödnának. Ö borzad az ellenzéknek 
az inkompatibilitásra és vicinális vasútakra vonatkozó köve­
teléseitől. Es mi ezt a félelmét is meg tudjuk magyarázni, 
mert nem akarja a husos fazekak számát megkevexhiteni. 
mert akkor bajosan tudná éhes katonáit a kel u sznbordi- 
uáció alatt tartani.

—s

Koronától megfosztott királyné és 
császárné.

. . . Igen, koronájuktól megfosztott királyné és 
szarué életéből akarok keveset elmondani, 
találkoztak először; utói szór pedig a nagy világ tövises 
utjain, de akkor már mindketten trónjukat veszítve, kori - 
nájnktól megfosztva.

csá-
tt-gy zárdában

Araujueztől körülbelül egy órányi távolságra fekszik 
egv apáca-zárda. „Santa Maria Immaculata“ a neve. Ennek
a zárdának lakói nőneveléssel foglalkoznak ; erre fordítják 
minden idejüket, testi-lelki erőiket.

Nem épen oly nagyon régen, egy napon egv mély 
gyászba öltözött előkelő hölgy kért bebocsáttatást'a zárda 
kapujánál. Egy szőke ftirtü, gyönyörű kis lányka — főidre 

I szállott angyal állott mellette. Az előkelő hölgy Teba kontesz 
I '»la. ki esas a közelmúltban veszité el szeretett férjét, Don 

Guzman di Montijot s ki most egyetlen leánykáját, utolsó

Még azt is letérjük észs/.el, hogy firsászaival az állam 
ízükségjogáről elméleteket irat s igy igyekszik bizonyítani, 
hogy ö a magyar nemzetnek barátja s a hazának btilia s a 
történtekért nem ö a felelős, hanem az obstruáló ellenzék.

Mindazonáltal ez a hangzatos elmélet nem hódit el 
senkit. Eltekintve attól, hogy alkotmányos kormány általá­
ban aligha szorulhat aszltkségjogra, nálunk ez egyenesen ve- ] 
szedelmes. Veszedelmes azért, mert nem a független nemzeti :
állam érdekében alkalmaztatik, hanem egy idegen állam, i 
. , . . , . ... , .... , :: , i Mu' remenyet, sziveuek-lelkenek legdrágább kincsét DunnaAusztria, erdekebeu es elfelejtik. hogy akuor. mikor a ro- ! ,. . c n “,, ' gema/ hozta a zárd aha, liogv annak nevelését, szellemizuga es felbomlásnak imiult Ausztria erdekebeu Magyaréi'- .... . . . ., ’

.. .... , , ; es ielki kiképezte teset a jó nővérekre bízza. A zárdaszag életere et gvungitik : akkor tuiajdonkepen a trónnak ... .., . . .... , .
is ártanak fonoknoje mar idoseub rendu es tiszteletet j.aranesoló alak
is ar aua ". vala ; egyike azon tensőhb iblettségii balaudókuak, kit bősé-

Deák Ferenc ezt a viszonyt ilyenformán tejes, ki : Ausz- j gese„ elég bár egyszer is megtekintenünk s azonnal meg- 
és Magyarország hasonlít egy-egy oszlophoz, melyeket , gy,-iiiíidUük arról) bogv a korai szent magábaszállás méh en 

egy ív, a trón köt össze. Bármelyik oszlop gyengíti, az tv j j,elm gyökeredzik szivében s ennek minden érzelmei örökzöld 
fog roskadozni. Magyarország eddig oly erős oszlop volt, | virágoksént sarjadznak abból elő ; lemondott ö örökre a 
hogy az ív nyugodtan nehezedhetett reá. - Bánffyé lesz. a ké- I viliig cgalfa gyönyöreiről s szemkápráztató blvságoe fényé-
tes dicsőség valamint a felelőség azért, ba ez az erős és 1
iiii oszlop megroskad.

De mi lehel egy embernek a leielösége egy nemzet jó-

tria

föl — o hiszen rövid ideig nyújt ez élvezetet, mámort és 
csupán azért, hogy az ebből való fülébredés annál keserűbb
legyen — lemondott tehát egészen a világról, hogy annak 
bántó zajától szigorú visszavonultságban. Istennek szánt szol­
gálatban munkálja és biztosítsa leikének üdvösségét.

Magdolna föuökuü és soror Sinegambia szeretettel vet­
ték át az édes anya kezéből a drága kincset s melegen 
Ígérték — mi közben kezük áldólag nyugvóit a kis lányka

létéért ?
Már pedig, hogy ez. a jólét kockán forog, az is bizo­

nyítja, hogy a nyugodt és nehézkes főrendiház is megmoz­
dult és állást foglalt. Az ország ősz főpapja, ki pedig tud­
valevőleg a nemzeti történelmet igen jól ismeri, a helyzetet 
megdöbbentőnek mondja. Egy röpke szó az egész, de végtelen szóke Itirtü fejecskéjén, — hogy a mennyiben tőlük függ —

Isten szereidében, teleimében fogják a reá jók bizott leány­
kát fölnevelni.

sokat jelent és súlyos Ítélet B. szerepére, ki még a főrendek 
elölt is jónak látta rébuszokban válaszolni, s a kibontakozást 
— ba lehet — még nagyobb sötétségbe helyezni. Es most az elválás nehéz pillanata következett. Oly 

keservesen és szivszaggatóan sirt és zokogott anyjának 
keblére borulva a kis Eugénia, hogy még az évek hosszú 
során át eléggé komolylyá s e tekintetben csaknem érzé­
ketlenné vált fönöknő is egészen meg volt hatva.

— Édes gyermekem, — szólott végül a íönökuö — 
ezentúl te egy uj védőszent oltalma alá fogsz jutni, ki Isten 
trónja előtt imádkozni fog éretted. Szent Klára lesz a te 
égi pártfogód s a te neved Klarissa.

így is történt ; a kis Eugéniát e perctől fogva Klaris- 
sának hívták.

Klarissa már kis idő múltával teljesen otthonn érezte 
magit a zárdában s megismerkedett annak minden zugával. 
Etfeledé a nagy Világot s szülői fényes és ragyogó házát.

Mindenesetre megnyugtató a főrendek megmozdulása, 
mert úgy sejtjük, hogy ebben az illusztris testületben többen 
is vannak, kik közel állanak a koronához és meg vagyunk 
győződve, bogy most, a végső veszedelemben elérkezettnek 
látják az időt, hogy az egyo'dalnlag informált koronát hűen 
és igazán világosítsák fel a helyzet tarthatatlanságáról. Szün­
tessék meg hát ezt a denevérpolitikát s a sötétség madarait 
Űzzék ki a napfényre, bogy a mitől más lények felélednek, 
ők megdermedjenek. _j_
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u¡ világát a zárda tágas és szép kertjében találta fel. Itt falucskáig csaknem mindenünnen csoportosan tódult a nép 
hiszen minden volt itt hűségben. ! az igazi életszentségben élt és elhalt Magdolna anya sírjához.

Izabella Királyné is lelkének búdolatá/al járult a sir-
idűzött a legszívesebben,
Mindennap friss koszorút kötött a legszebb virágokból s azt 
a zárda templomában ékeskedő Sz. Klára szobrának lábaihoz ¡ hoz, pedig nagyon kevés idő múlt el azóta, hogy királyi 
teve. S ebben a szép kis templomban, hol éjjel-nappal hang- I férjével egybekelt — Assiszi Ferenc trónörökössel. A világ
zott az ima s zengtek a zsolozsmák, töltött Klarissa hosszú ¡ jól tudta, hogy miért imádkozik Izabella oly forrón és meg­
írását : a magasztos csend még bkozá bnzgóságát, mely a hatóan s hogy miért sietett annyira, hogy az elsők közt is 
szív mélyéből takadó fohászokban s mindenkit elragadó j ő legyen a legelső.
gyönyörű énekekben nyilvánu't. i Ez alkalommal a királyné magas megjelenésével a zár-

Douna Klarissa, ki már életének tizenkettedik évét be- j dát is kitünteté. ti ekkor történt, hogy feltűnést keltett a 
tölté s kit a természet legszebb adományaival a leggazda- j ,sok leány növendék közt egy délceg alakit, gyönyörű
gabban halmozott el, egy alkalommal — mindenről megfe- és büszke magatartása leány a királyné előtt. A leány Kla-
ledkezve s csupán égiek szemléletébe merülve — ismét az risga volt. 
orgona mellett énekeit. Egyszerre csak úgy rémlett előtte, 
mintha egv fehér ruhába burkolt kísérteties alak közelednék 
feléje : mintha az a márványtábla, mely a templomban el- I térdre a királyné előtt mint Spanyolországban ez ősrégi 
temetett nővérek kriptáját tödé. megmozdult volna s abból , szokás — sőt még fejét sem erősen bajtá meg : ott állott 
egy túlvilág! szellem emelkedett volna t i s az most épen ¡ büszkén, nyílt homlokkal, bátor tekintettel, mint egy királynő 
feléje tartana ... i egy más királynővel vagy akár testvér a testvérrel szemben.

Magdolna anya jövendölése bátoríts öt e viselkedésre, 
tért, midiin a szellemben a zárda tönüknöjét, Magdolna anyát ! Mintha e pillanatba i is hallaná a szent életű fönüknű sza- 
ismeré lei. Azt a jámbor es szem anyát, kiről tudta, hogy | vait : korona fogja fejedet ékesíteni ... ki tudta volna azt 
végső percét éli. hiszen a haldoklók szentségeivel már el 
¡s látták. — Vájjon már meghalt ? ~ most lelke kisért ? E 
rémes gondoláira hideg borzadá‘y ¡ütött vrgig a kis leány

1
arcú

Bemutatták a királynénak. Klarissa szántszándékkal 
mellőzve az udvari etikett szigorú szabályait — nem borult

Klarissa megijedt ; de már pár perc múlva magához

a leány leikéből kiolvasni '? !
Donna Klarissa feltűnő viselkedése nagy visszatetszést 

szült. Az összes apácák megdorgálták s még leánytársai is 
hangosan suttogva mondottak elítélő bírálatot Klarissa büsz­
kesége és dölytössége felöl.

Izabella királyné nem feledlietéel ezt a büszke leányt. 
Talán gyauitá Klarissa titkát, mely koronát igéit neki s Így 
a félelem árnya borait szivére vagy épen öröm hatotta át

élnem s vajmi kevés idő múlva már ttélöszeke előtt fogok I . . . . már akár hogy volt, dea „tianta Maria Immaculata“
állani. hogy töldi zarándoklatom s tetteim telöl neki számot I zárda fejedelmi alakú és tekintetű növendéke folyton
adjak. Erősen bízom az l'r irgalmában, hogy kegyes birám ; lebegett Izabella tekintete
leend . . .

tagjain.
S ¡me a főuökné, -ti KI irissi zavart tekintetéből ki 

olvasá lelkének háborgó nyugtalanságát, most így szólott J 
ho zzá :

Klarissa, az édes Megváltó még néhány órát adott

ott
előtt.

Még két évig maradt Klarissa a zárdában : édes anyja 
kivitte öt, a remek szépségű bajadont a zárdából— Amen, suttogá a kis leány.

— Amen, Amen, hangzott a válasz. .
— Nem bírok azonban a főidtől megválni, — tolytatá I juezl udvari életbe, 

a löDökuö — mig nem közlöm veled azt a titkot, mely szí- ! Egy a tipanyollionban divatos tradíció szerint, mint 
vemen fekszik s melyet az én dicső védőszentem nyilváni- j l)e<^'S előkelő származása következtében Contesa Eugéniának 
toll ki nekem. Donna Klarissa. nagyra vagy te hivatva. Ele- ¡ a Klarissa nevet a zárdában hagyta — uj csillag gya- 
ted nem csupán a tiéd lesz. Mint uralkodónö hatalmas trónt ; nanl kell vala az udvar fénye és pompája közt lilndökölnie, 
fogsz egykor elfoglalni, aranyos flirtü tejedet fényes korona ¡ aimálisiukáhb, mivel csak így lehetett kilátás a fönüknö 
lógja ékesíteni s millió meg millió szem tekintete fog hozzád | jövendölésének teljesülésére. Büszkesége napról-napra növe- 
emelkedni, bizalommal, szeretettel . . . Klarissa, ha az. ég | kedett ugyannyira, hogy még édes anyja parancsainak 
ígérete teljesülni fog, te se felejtkezzél el a köteles bálitól : | csak nagy nehezen akart engedelmeskedni.

Ki volt már tűzve a nap, melyen Eugéniát Izabella 
Jézusnak, a mi édes Megváltónknak a sójához s látogasd királynénak bemutassák. Anyja oldalán közeledett a királyné 
meg mindazon helyeket, a melyeket az U léptei megszelt- szine elé Don Guzman di Montijo leánya, 
teltek. Mondj itt buzgó imákban bálát a mi Franknak ; kérd S » leányt újból megszállotta büszkesége, imponáló
Öt, hogy továbbra se hagyjon el s fogadd fel, hogy első- magatartása, mely már a zárdában is (eltűnt vala a király- 
szülött tiad az L'r fölkentje lészen. nénak. Ez ünnepélyes pillanatban is mereven, fölemelt, szinte

A következő éjfél bőrül a fönüknö már halott vala. dacos fővel, fejedelmi magatartással állott a fényes tton s 
Donna Klarissa mélyen szivébe véste a fönüknö mince,, a királyné felséges színe előtt ; nem bírta most sem szivének 

szavát. .Szilárdul hitt abban ; hiszen jól tudta, hogy Mag- belső sugallatát legyőzni : királyné lesz ő is, nem bajt hát 
tlolua anyát már életében is a szentség fénye ragyogta kö- sem térdet, sem fejet egy más királyné előtt, 
rül s egy titkos belső bang folyton azt súgta a leánynak, Látható elégtiletleoséggel és boszankodással bocsátá el
bogy ennek az élő szentnek ajkai soha hazug szóra nem a királyné Eugéniát anyjával együtt. S ezzel a királyi udvar 
nyíltak. kapuja örökre bezáródott előttük. A szegény anya csaknem

megtört e csapásra, hiszen összes reményei halomra dűltek, 
futó babokként enyésztek el.

az aran-

is

zarándokolj el az érettünk keresztre feszittetett názárethl

A fönüknö halála nagy szenzációt keltett egész Spa­
nyolországban. A fővárostól, Madridtól kezdve le a legkisebb



4-ik szám Közművelődés 31

Nemsokára végleg elhagyták Spanyolországot ; messze, tejezi ki a fűlött, hoity Amerika püspökei azt a zsinatot, a 
nagyon messze mentek. A Tájo partjai mellől a Temze part- j melynek megtartására a pápa őket felszólította, Rómában 
jai mellé költöződön a kesergő anya büszke, de világhírű ; szeretnék megtartani. Az. igazi atya meleg szeretetével hívja 
szépséggé vált leányával. j őket az örök városba, „csak az táj neki. hogy a Szentszék

Magdolna anya jóslata védő fegyverré vált Eugenia ¡ jelen szomorű helyzete nem engedi meg neki. hogy úgy fo- 
kezében és szivében, a mennyiben összes kérőit, kik pedig gadja őket a kath. világ központján, a mint ezt szive és 
egytől-egyig főrangúnk voltak, rendre visszautasító válasz- méltósága neki megparancsolná: de azért megtesz mindent, 
ban részesité. hogy jól érezzék magukat Rómában. A zsinatot tartsák

Angolország fővárosának, Londonnak legelőkelőbb és meg 1699-beu. közelebbről a napot a Cőngregatio Concilii 
legfényesebb köreiben fordult meg Eugenia. A spanyol lógja meghatározni. - Hogy Róma csakugyan a kath. vi- 
leá'iy az ö igéző szépségével, lebilincselő tekintetével, arany- lág középpontja, szépen bizonyították be a „Propaganda lidei“ 
Szűke dús fürtjeivel s királynői alakjával mindenfelé bánni- j és a „S. Andrea della Valle-* ünnepélyei- A Propaganda a 
latot, szenzációt kellett. 1 „három szent bölcs tiszteletére6 nyelv-ünnepélyt rendezett :

Egy alkalommal Corley Lord fényes estélyt reudezett. j 35 nyelven szavaltak ez Intézet növendékei. A magyar kül- 
A meghívottak közt volt egy férfi, kinek élete és tettei 1 teményt a Propaganda egy görög kath. növendéke adta elő. 

világhírűvé váltak s kin egész Európa tekintete csüngött. A „S. Andrea della Valle-' templomában pedig a vizkereszt
ünnepe nyolcada alatt mindennap más szertartás szerint tar- 

Louis Napoleon meglátta az estélyen a spanyol szép- toltak ünnepélyes nagymisét, este pedig különféle nyelven 
séget. Meglátta, szemei leányra a tapadtak és mintha delejes : szentbeszéd volt. Az áldást az Oltáriszentséggel egy-egv.biho- 
áram Intőit volna végig testén, összerezzent. A hazájától | ros adá a különféle nemzetek semluariumai segédlete mellett.

— .4 károly fehérvári püspöki lyceu mhan az 
1^98—99-iki tanév első felében tartandó vizsgák rendje : 

I Január 18-án d. u. az előadások beszüntetése. Január 23-án 
a ni—IV. évi theologusok vizsgája az Erkölcstanból. Ja­
nuár 24-éu 1-11. évi tlieologusuk vizsgája az Ó-szövetségi

Ezen férfi a nagy Napoleon utóda, Louis Napokon vaia.

:üldözött megtalálta ideálját. Napokon táncra kérte Eugéniát 
. . . Hat év múlva pedig a Notre Dame templomban egy­
másnak örök hűséget esküdtek.

Magdolna anya jövendölése teljesült. Császári ko­
rona ékesité Eugénia lejét.

szeiitirás-tiidományból. Január 27-én a III—1\ évi theologu- 
sok vizsgája az Agozalos hittanból. Január 28 án az I—II. évi 
theologusok vizsgája az Egyetemes egyháztörténetből. Jan. 
31-én az I—III. évi theologusok vizsgája a Bölcsészeiből. 
Február 1-éu d. e. osztályozás. Február 3-án a második fél­
év kezdődik. Fensőbb jóváhagyással. Az igazgatóság.

1865-ben a két nö újból találkozott. De minő változás ! 
Izabella spanyol királyné és Eugénia Európa leghatalmasabb 
trónján császárné.

És most ?
Mindketten meg vannak fosztva koronájuktól.

Románból : Toli. | Jegyzőkönyv;

az erdélyi r. k. Irodalmi Társulatnak Gytebérvárt 1899. jan 
4-én tarlóit választmányi gyűléséről.KÜLÖNFÉLÉK.

Jelen voltak : l.¡falusi József dr. elnök, Tamási A. 
albínók, Bálintit Gy., titkár, Pass A., pénztáros, Erőss ,L, 
ellenőr helyettes, Steiniczer E., Pál A., Z/amál A.. Kóródy 
P. dr.. Fejér G. dr., Péler J.. Wagner S.. és Szabó György.

Elnök a gyűlést megnyitván, a beállott újév alkalmáb ól 
kifejezi szerencsekivánatát a választmány iránt és működé­
sére Isten segedelmét kéri. Azután az utóbbi választmányi 
gyűlés jegyzőkönyvét, mely a K-sUen megjelent, hitelesnek 
jelenti ki. Jelenti továbbá, hogy a múlt választmányi gyűlés 
óta a társulat tagjainak száma nem változott.

Elnök felhívására Pass A. pénztáros bemutatja a múlt 
évi számadást, mely a következő :

Az érd. róni. kath. irodalmi társulat pénztári állása 
1898. jan. 1-étől 1898 december 1-éig.

1. Bevétel:

— Egyházi kinevezés. Ft. dr. Majlátb 
Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök úr ü méltósága 
azon jog erejénél fogva, mely az erdélyi püspököt 
megilleti, Steiniczer Ede ib. kanonok, a papnevelő 
intézeti lelkiigazgatót, az erdéiy-fehérvári káptalan 
idősebb iskoláskanonokjáuak nevezte ki. Gratulálunk !

— Szilágyi Sándor halála. A magyar történetírás 
-nagymestere a Történelmi Társulat egyik alapitő és alapítása 
óta nagyérdemű titkára, a budapesti egyetemi könyvtár igaz­
gatója, Szilágyi Sándor folyó bó 12-éu 72 éves korában 
jobb létre szenderült. Ama ritka egyéniségek közé tartozott, 
kik a fiatal törekvő erőket maguk köré gyűjteni, őket buz­
dítani és irányítani tudják. Mindig örvendett egy uj névnek 
és azt lelkesedéssel üdvözölte. Irodalmi müvei egy egész 
könyvtárt tesznek ki. Ő szerkesztette a Századokat (187ő-töl) 
a Történelmi Tárt (1878-tól)
(1885-től) megírta Erdély történetét és a magyar nemzet 10 
kötetes történetét, kiadta az erdélyi országgyűlések végzé­
seit stb. Eooyit alkotaui csak egy nemes, a nemzeti műve­
lődésért ideálisan küzdő lélek tehette. Legyen áldott emléke !

— Római hírek. Az „Observatore Romano“ január 
12-iki számában közli ő Szentségének az amerikai püspö­
kökhöz intézett körlevelét. Ő Szentsége a levélben örömét

4 frt 78 kr.1. Készpénz a múlt évről
2. Püspök Urunk ő méltóságától ajándékképeu 200 „
3. Forgalmi tökéből..............................
4. Tagsági, illetőleg előfizetési dijakból

Történelmi Életrajzokat

.555 , - - » 
. 1122 „ 80 „

5. Pályázati és egyéb hirdetésekből . . 122 „
6. Az alaptőke kamatja 1897 és 189S-bau 154 „ 60 „

1 „ 70 ,

78 „

7, Egyes lappéldányért
2161 „66 j
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miután a hátralékosokkal szemben minden rendelkezésre 
álló módot megkísértett a pénztári hivatal, most azokkal 
szemben, kik három és annál több évről vannak hátralék­
ban, a legszigorúbb eszközhöz nyit!. Ennélfogva töröltetnek 

i és bepereltelek : Albert István, Bors László. Csiszér Ad ám, 
— „ Fejér Endre, Hadnagy Mihály, Imre Károly, lneze Audi ás, 

ifj. Lőrinc/. Ferenc. Oláh Janos, Papp Kajetán, «Ir. Sáutlia 
Albert, Sántha János, Spalier József, Tompos Mátyás, Wéber 
Béla.

II. Kiadás.
. . 150 t'rt — 
. . 02B „ 49

1. Az alaptőke kiegészítésében . . .
2. A forgalmi tökéhez.........................
3. Nyomdaköltségekre.........................
4. Vjsrgbélyegekre..............................
5. Expediálás ci men.........................
6. A m. kir adóhivatalnak bélyegilletmény
7. A Szerk. helyisége, fűtése, takarítása, vilá­

gítása. levelezés, könvvkötés. lapkihordás 34 .. 8;> ,
2132 „ 74 „

. . 1044 „ -

. . 198 „ 80
. . 60 „

-21 „ 'X> „

Következett Péter ./. dr. jelentése a tervezett téli le 1- 
ohásások ügyében. Ebből kitűnik, hogy az előkészítő bizott­
ság három felolvasást vesz javaslatba, 3 — 3 pontból álló 
tárgysorozattal. A gyűlés e tárgygyal hosszasan foglalkozott 
s tekintetbe véve a felmerülő eshetőségeket és körülménye­
ket, a tervezett három felolvasást összevonta kettőbe, me­
lyeknek elseje a nemsokára megtartandó rendkívüli közgyű­
léssel együtt fog megtartatni. Elnök ily értelmű határozatot

. . 2161 írt 66 kr. 

. . 2132 t'rt 74 kr.
Bevétel : 
Kiadás :

. . 27 fit 92 kr.Készpénz : . .
A helybeli takarékpénztárban 967. sz. könyvecske sze­

rint alaptőke 1600 frt. és 1138 sz. könyvecske szerint for­
galmi töke .-6. írt. 63 kr.

Gyulafehérvár. 1899. január 4.
A gyűlés e számadást, melyet az állandó számvizsgáló 

bizottság előzeteseit megvizsgált s minden tételében kitogás- 
talannak es helyesnek talált, tudomásul veszi, a felmentést 
megadja és a pénztári hivatalnak sikeres ét bu-gó műkö­
déséért jegyzőkönyvi elismerést szavaz.

Bemutatja továbbá a pénztári hivatal a folyó 1899. évre j a végi állapot és az. újítás hívei, minek eredménye az
I lön, hogy a bizottság benyújtott tervezete több-kevesebb 
! szerencsével nyerte meg a választmány hozzájárulását. Mi- 
j dun a tárgyalás véget ért, elnök jelentette, hogy a mostani 
1 megállapodás eredménye nemsokára rendkívüli közgyűlés

jelent ki.
Végül Bálinlh Gy., mint az e végre kiküldött bizott­

ság előadója, bemutatja a reoidiált alapszabály-tervezetet. A 
gyűlés az alapszabályok végi és módosításra ajánlott szaka­
szait sorra vette : egyik másik pontnál hosszasan vitatkoztak

szú'ó költségvetést.
Költségvetés az 1899-ik évre.

A) Bevétel.
I. 1- Tagsági dijak :

a) pártoló tagsági dijakból 23 ) Irt.
b) rendes tagsági dijakból 252 Irt.

elő terjesztendő végleges döntés végett.
Egyéb tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv hitele­

sítésére Tamási, Steiniczer és Kóród y dr. urakat kéri le! és 
a gyűlést berekeszti.

492 frt. ¡
2. Elötizetések bői . . .360 trt. I

K. m. f.1042 frt.,
Bálintit György, titkár.. . 800 trt.mely összegből elöirányoztatik 

¡1. Hátralékokból .... 550 Irt. 
melyből elöirányoztatik . . . .

III. Hirdetésekből .... 100 frt.
melyből elöirányoztatik . . . .

IV. Az alaptőke kamatja . . . .

,
200 fit. ! Pályázat.

80 trt. 
80 frt

— A csik-sz.-györgy-bánkfalvi rom. hallt, néjjivkolát'ál 
üresedésben lévő első segédkántortanilöi állomásra pályázat 
hirdettetib. Ezen állomás évi jövedelme : kényelmes lakás 
és gazdasági épületeken kívül a) 120 fit. a két község pénz­
tárából havi elöleges részletekben : b) 76 frt államsegély ; 
e) 47 kalongya rozs 94 frt. : d) 56 kalongya zab 56 frt. ; e) 
19 köbméter kemény tűzifa 28 frt 54 kr. értékben, ; f) 6 trt 
13 kr. oszpora ; g) 15 Irt. stóla, h) tuisealapitványok és 
kézi stipendiumból 5 frt. Ezen utóbbi járulékok tízévi átlagok 
./érint számítandók. A megválasztott segéd kántorta ni tónak 
kötelessége leend a gondozására bízandó rendes és ismétlő 
tanköteleseket önállóan vezetni, a templomban rendesen el­
járni, a kántori teendőkben a szükséghez mérten segédkezni, 
a faiskolát a második segéd kántortan ¡tóval közösen kezelni. 
Pályázni szándékozók rendesen felszerelt folyamodván y ukat 
f. évi február hó 15 ig alulírotthoz adják be.

Csik- Szent - G y örgy, 1899. január 15 én.

1160 frt '
B) Ki; dás.

110V Irt. 
200 frt. 
60 frt. 
30 frt.

I. Nyomdaköltségekre ..............................
II. Vjságbélyegekre...................................
III. Expediálás elmen...................................
IV. A m. kir. adóhivatalnak hélyegilletm. .
V. A Szerkesztőség helyiségének fűtése,

világítása, levelezés, stb. címen . . . 50 frt
1440 frt.

költségvetést tételröl-tételre tárgyalván,A gyűlés 
helyesnek és eltogadhatónak találta.

Ezután elnök felhívására kimutatást terjeszt elő a pénztári
hivatal a hátralékos tagokról és előfizetőkről. E kimutatásból 
kitűnik, hogy hátralékok összege 1898. december 31-én : 

1693-ról 4 frt 1694-röl 20 frt; 1895-röl 28 frt. 1896-ról 64 Irt. 
1897-röl 136 frt. 1898-ról 298 trt. összesen 550 frt.

A gyűlés hosszabb tanácskozás után elhatározza, hogy
Imre Károly, 

isksz. elnök.
Kiadja: Az erdélyi róna. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 

Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr.. Wagner Sándor, Zlámái Ágoston.
Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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